

5/13

星期三

责编:张本甫 美编:江佳 ■ 组版:黄伟

生活苏州

民生为本 民利至上

24小时读者热线

96060

白天值班电话:0512-67510110、13771930110

老监狱地块商业规划牵动众人心

市民呼吁:留住历史遗迹

苏州监狱将变成园林式商业区的规划在网上公示以来,引起多方关注。这份《苏州第三监狱及振亚丝织厂地块详细规划》公示自4月14日开始,截止到5月13日,在公示期间,引起多方关注。在公示网站后的网友跟帖中,作为苏州民国时期为数不多的重要历史遗址,苏州监狱(国民政府江苏第三监狱,亦称狮子口监狱)独特的历史价值也在民众的关注之中,纷纷就此提出应该保住历史建筑和一些实物。

关押过众多名人,曾是民国三大监狱之一

根据苏州史志和司法部门的资料显示,苏州“狮子口”监狱和南京“老虎桥”监狱、上海“提篮桥”监狱并称为“民国三大监狱”。前身为始建于清宣统二年(1910年)的“苏州模范监狱”,起先位于仓街小柳贞巷。民国初年改为“吴县模范监狱”。1939年,汪伪政权将伪江苏第三监狱从司前街迁至目前狱址。因仓街南口东端地名“狮子口”,故俗称“狮子口监狱”。抗日战争胜利后,国民政府司法部接收了狮子口监狱,设立江苏第三监狱。大汉奸陈公博、褚民谊、缪斌等就是在该监狱执行枪决的,汪精卫之妻陈璧君,也曾关押于此。1948年,更名为江苏省苏州监狱。

监狱的围墙采用了苏州建筑常用的灰白色调,并用琉璃瓦压顶装饰,电网统一移至围墙内侧,武警执勤哨位也按园林亭台风格设计建筑。监狱大门较好地借鉴和吸收了牌楼的空间。第三监狱地块则可能用

建筑风格,飞檐翘角,凝重古朴。与此相适应,监狱内的建筑也按照苏州水乡的建筑风格进行了改造,粉墙黛瓦,别具一格。为此,监狱赢得了“园林监狱”的美誉。

去年,苏州监狱迁建扩建工程在相城区举行奠基开工仪式,据悉,这座监狱将在不久后完成搬迁工作。

近日,笔者进入这座神秘的监狱发现,里面一幢民国时期的洋楼仍然存在并使用着,还有一些古老的树木和遗迹,根据有关人士介绍,这座小洋楼建于民国初期,曾经关押过众多有名的汉奸。

规划目的:监狱变身园林式商业区

据了解,苏州监狱迁离相门之后,该区域将腾出空间,以景观保护为主,结合环古城河风貌带、平江历史文化街区的改造和建设,以风貌、景观、休闲为主,融入环古城河历史文化风貌景区,提升苏州古城区价值、提高环古城的景观形象。

根据苏州市规划局公示的规划显示,该规划区位于苏州古城区东部,相门桥堍北侧,处于平江历史街区,规划用地南邻干将路,西为仓街,东为外城河,北面为小新桥巷以南河道,面积为15.65公顷。规划区定位为根据对现状的分析及相关上位规划,本规划区定位为集宾馆、商业、居住为一体的,极具古城特色的综合功能区。

希望创造富有地方特色的建筑群体及街巷空间,繁荣雅致的商业空间和优美、静谧的居住空间。第三监狱地块则可能用



苏州监狱内的民国建筑

于宾馆片的功能。根据规划,建筑退后干将路约50米,与苏州大学北校门前广场呼应,营造干将路与外城河交叉口,即相门桥的桥头开放空间。在相门桥头规划一座传统式雕塑,强调城市节点特色和标识性。

市民呼吁:留住历史遗迹实物

有关苏州监狱的规划在网上公示后,众多市民纷纷上网参加发言和建议,一位网友说:“希望能保留一两处狮子口监狱遗物,作为历史对话和记录放在相门城墙绿带中,并用两个石狮子看守。”

还有网民认为,有关抗战胜利后枪决大汉奸的历史遗

迹如果还有的话,保留几处作为酒店的小品景观也不错。这样的古董监狱,找遍全国,能有几座?历史是靠传承的,我们现在好像更关心粉墙黛瓦,小桥流水。殊不知,近代的历史也需要近代建筑来支撑,希望看到又一个胥江水厂、苏纶纱厂、司前街看守所,而不是把三监也变成白地一片,空有一座类似“某某遗址”的石碑给后人凭吊。

对于即将在这里进行的建设项目,一位网友认为,第三监狱有一定的历史价值,在改造中应该多动动脑筋怎么传承历史,而不是简单地拆旧建新,商业开发并不是简单地造个房子开个店,这么有特点的历史遗

迹,很有潜质改造成有特点的商业项目。

苏州文史专家、市地方志原主任徐刚毅认为,在苏州来讲,民国的遗迹当中,重要(历史)事件发生在苏州,有两个地方,一个就是七君子监,现在已经得到保护了,还有一个就是这里的狮子口监狱。现在强调保护,不光是保护有价值的建筑,还应该保护建筑和它周围发生的历史事件,并把它保存下来,这对苏州,对后人来讲应该说是很重要的。

据苏州市规划部门人士介绍,市民反映的相关历史遗迹将被妥善保留下来,苏州监狱拆迁后,市民将可以一睹它的风采。

王彪 文/摄

全国社会治安综合治理优秀市评比 苏州夺得“五连冠”

昨天,从法治苏州、平安苏州新闻通气会上传出好消息,苏州又一次荣获全国社会治安综合治理优秀市(地)称号,表彰大会将于18日在京人民大会堂召开。据悉,全国社会治安综合治理优秀城市每四年评比一次,这是自1992年以来,苏州第五次获得。目前,全国仅有苏州和烟台两城市有“五连冠”殊荣。

苏州市政法委副书记蒋国忠介绍,2005年以来,苏州以荣获全国社会治安综合治理优秀市(地)“四连冠”和“长安杯”为强大动力,紧紧围绕构建和谐社会奋斗目标,深入开展平安苏州创建活动,着力加强基层基础工作,全市综治与平安创建工作取得了明显成效。2006年4月,全国社会治安综合治理工作会议在苏州召开,中央领导对苏州综治和平安创建工作给予充分肯定。2005年—2007年,苏州连续三年被省委、省政府命名为“社会治安安全市”。

蒋国忠说,苏州以抓实事工程的办法推进综治和平安创建。4年来,苏州市政府实施78项实施项目,其中涉及综合治理和平安建设有18项,群众普遍关注的小区安全、治安防范、技防建设、青少年教育、法律援助、交通畅通等问题得到了切实解决。其

中,治安防控体系方面,苏州在预防和控制违法犯罪上狠下功夫,着力打造现代社会治安防控体系,建成了覆盖全市重点单位、要害部位、省际卡口、城市出入口、高速公路出入口、道路、场所、住宅小区的治安监控系统构架,形成了多种形式报警、监控和卡口围堵的警务流程,织就一张全方位、多立面的社会治安监控网络。

据初步统计,全社会安装摄像探头15万多只,主要路口、重点部位的监控覆盖面达100%。全市包括5个县级市城区主干道巡逻力量覆盖率达到100%,每个时段平均有3000余名专职力量巡逻在大街小巷,基本形成了建成区内15分钟设卡、大市范围内30分钟设卡的快速运行机制。市区3204辆出租车、800多辆货的和1100多辆剧毒危险品运输车安装GPS卫星定位系统。全市由财政出资安装的单元电子防盗门6.4万多扇,有21万居民群众受益。

而且,在这期间,据不完全统计,各级财政投入综治与平安建设主要经费达53亿多元。其中,大防控体系建设经费39.75亿元、大调解机制建设经费7297万元、基层基础设施建设12.99亿元。

陈泓江

苏州通园林年卡将发售 明年起“五一”“十一”期间停用

笔者从苏州市园林与绿化管理局了解到,“苏州通园林年卡”(以下简称园林年卡)将于2009年6月1日~7月5日发售。发售对象及办理办法为:1、苏州市民凭本人居民身份证件(含吴中、相城、新区、园区);2、身高1.2米以上,年龄16周岁以下人员凭户口簿;3、在苏大专院校学生凭学生证(须当年注册);4、外地人员长期驻苏者凭外地身份证件和2009年1月1日前签发或续签的暂住证(证件需在有效期内)购买园林年卡。

市民凭园林年卡可于规定时间内在市园林局所管辖的景点游览,包括:虎丘山风

景区、拙政园、留园、网师园、沧浪亭、狮子林、艺圃、耦园、怡园、五峰园、东园、动物园、天平山风景区、枫桥风景区、余庄、石佛寺、楞伽塔园、上方山森林公园(均不包括夜花园)。持卡人一年内可游览100次,只限持卡人本人使用,使用期限为购买之日起至2010年6月30日。

首次办理园林卡的市民凭有效证件至指定的园林年卡发售地点,按规定填写申购表,办理苏州通卡(缴纳40元押金),同时缴纳120元,开通年卡功能,并现场照相后,当场可领取园林年卡。已办理园林年卡的市民,可凭原来的年卡和

有效证件(参照第一次办卡时所需证件要求)至指定的园林年卡发售地点,办理续卡业务。另外,凭《苏州市城市居民最低生活保障救济(补助)金领取证》或《苏州市区低保边缘困难人群生活救助金(领取证)》购买园林年卡,按半价收费60元,押金40元照常收取。

市区内苏州公园、桐泾公园、烽火路苏州通客户服务中心、宏盛大厦苏州通客户服务中心均可办理园林卡业务。需要注意的是,2008年11月1日之后办理的园林年卡不能退押金,并且,2010年起,“五一”“十一”假日时暂停使用。

王玲玲

首届文庙庙会下月举办

即将到来的5月18日,是第33个国际博物馆日,而6月28日又是苏州文化遗产日,届时,苏州通过开展为期一个多月的系列纪念宣传活动,增强全市人民文化遗产保护的意识,努力营造全社会共同保护文化遗产氛围。并将在6月中旬举办“首届文庙庙会”活动,展示传统文化和民间工艺精粹。

据了解,在5月18日的国际博物馆日,苏州市区除了

已实行免费开放的苏州博物馆、苏州碑刻博物馆、苏州戏曲博物馆等,苏州丝绸博物馆、苏州工艺美术博物馆、苏州刺绣博物馆也将将在当天免费向公众开放。5月中旬,苏州博物馆与韩国全州博物馆将缔结友好博物馆,开展友好交流活动、举办文博论坛系列讲座、召开以“博物馆与旅游”为主题的馆长论坛。苏州碑刻博物馆在5月18日将举办碑刻保护知识咨询活动,宣传文物保护知识,解答市民问题,6月中旬与社区联合举办“首届文庙庙会”活动,展示传统文化和民间工艺精粹。同时,苏州戏曲博物馆也将举办昆曲艺术特展和演出活动。其间,各博物馆将推出一批精品特色陈列,如“爱上博物馆——苏州博物馆精粹巡礼”巡展、苏州革命博物馆的“苏州民间藏品集粹展览”、苏州工艺美术博物馆的“子冈杯”苏州市第二届玉器精品展等。

陈泓江



刚刚经历了两个高温天

后,人们还没有适应早早到来的炎热天气,苏州就迎来了大幅降温,昨天在凉飕飕的北风中,街头不少穿着T恤和裙装的市民被冻得哆嗦。下午的一场降雨,是苏州入夏以来的第一场降雨,虽然只持续了一个钟头,但是像给苏州洗了一个“凉水澡”。根据测量,昨天的最高温度只有27.3℃,比前天下降了9℃,气温出现这样大幅的“跳水”,难怪很多市民直呼受不了。预计今天的最高温度为25—27℃,不过天气好转,在阳光照射下感觉会比昨天舒适很多。

据气象台预测,今天多云到晴,东北风4—5级阵风6级,最低温度16—17℃,最高温度25—27℃。明天多云到阴,东南风3—4级,最低气温19℃,最高气温32℃。昨天的冷空气入侵,不仅带来了降雨和降温,苏州的气温还出现了“倒挂”的现象,最高温度反常地出现在了上午,为27.3℃,随着冷空气不断影响,中午前后气温不升反降,到下午4点已经降到了20.2℃。苏州近期气温回落,早晚偏凉,市民要多加注意。李胜华

周边城市天气:

常熟:多云,东北风3—4级,气温18—26℃。

太仓:多云,东北风3—4级,气温17—26℃。

吴江:多云,东北风3—4级,气温18—26℃。

昆山:多云,东北风4—5级,气温17—27℃。

张家港:阴转多云,东北风4—5级转东风3—4级,气温16—26℃。

上海:多云,东北风3—4级,气温17—25℃。



提醒

位于苏州工业园区阳澄湖国际休闲旅游度假区的莲池湖公园已于日前正式开园。这座以白园、黄园、紫园、红园、橙园(以花卉树木的主要色调命名)组成的公园,即日起迎接八方游客。

莲池湖公园于2007年5月开工,总投资约2.5亿元人民币。该园占地面积约79万平方米,其中水面面积约20万平方米。

王玲玲

阊门生态停车场即将启用

平江区近日增设停车场一处,地处阊门城墙西城楼南堍,长150米,宽80米,可供60部普通车辆和6部大型客车使用。车位均采用生态植草砖,高温季节可缓解“热岛效应”,在汛期也将起到“软防洪”的作用。

瞿帆扬 王玲玲